

Subscripción:  
Año, 750 pesetas. Semestre, 4.  
Anuncios a precios con-  
vencionales.

# LAVOZ DE SORIA

Teléfono 45.  
Redacción y Administración:  
Plaza Mayor, 14,  
bajos

28 de Marzo 1924.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Año III Número 190.

Franko  
concertado

## Del Atlántico al Pacífico

### A través de los Andes.

Salimos de Tucumán, camino de la frontera argentino-boliviana, dejándonos arrastrar por un expreso de la Compañía del ferrocarril del Norte.

Después de los 1.100 kilómetros de llanura que hemos atravesado, hasta llegar a Tucumán, el ferrocarril se interna en la montaña; enfilando valientemente la recia cordillera de los Andes. El paisaje, no carece de encantos. Hay montañas de un verde pensativo; bosques de pinos y de abetos, frachuelos donde el cristal del agua se quiebra muchas veces; grupos de saucos melancólicos. Y hay también edificios campesinos ocultos en un repliegue del terreno; casitas rodeadas de huertas, con árboles y flores; prados hendidos en un claro del bosque; vaquitas rojas que triscan por los cerros como si fueran figuras de Nacimiento; y cielo azul, y mujercitas lindas que ven pasar el tren con ojos melancólicos, desde las grandes azoteas, desde los corredores de madera, desde las puertas entreabiertas que brindan al viajero la intimidad fugaz del interior apenas entrevisto.

Este paisaje, lo hemos visto en otra parte. ¿Ha sido en Pontevedra? ¿Ha sido en Ronda? ¿Ha sido en la Coruña, desde Ordenes hasta la capital? ¿Acaso ha sido en Soria, cuando cruzamos la divisoria del Urbión en camino de tierras burgalesas? Mezcla de todos nuestros recuerdos tiene este panorama que admiramos desde la ventanilla, mientras el con voy trepa con audacia por las primeras estribaciones de los Andes.

Después de Salta (pequeña capital de 28.000 habitantes) y de Jujuy (capital de la provincia de su nombre, que solo tiene 7.000 almas) el ropaje de las montañas verdes, desaparece por completo. Ahora, son solamente cerros pelados, hoscos, duros, los que contempla nuestra vista. El tren, va más despacio, resollando, como si protestara de la dureza de la pendiente. Desde la ventanilla, se ve la línea férrea retorciéndose en graciosas espirales, como si fuera un tobogán. En la plaquita de las estaciones, se lee cada vez una cifra más elevada; 1.000 metros, de altura, 1.500, dos mil... El tren camina lentamente, parándose de vez en cuando para que las cuadrillas de obreros que hemos tomado a prevención al salir de Jujuy, reparen los desperfectos que causan los torrentes en las trinchas del camino de hierro. Luego, antes de Tres Cruces, se sustituye la máquina de vapor, por otra que utiliza la tracción cremallera. La subida es ya casi un plano vertical, hasta alcanzar las últimas estaciones de la cumbre; Tres Cruces, a 3.200 metros, y La Quiaca, a tres mil cuatrocientos.

En La Quiaca se acaba la

Argentina, y se acaba también el ferrocarril. Desde La Quiaca a Atocha (primera estación del ferrocarril a la frontera, que se está construyendo hace 20 años) hay 200 kilómetros de distancia, que en los meses de invierno, se salvan heroicamente unos cuantos automóviles de alquiler. En Bolivia, no hay carreteras, ni caminos, y los automóviles, circulan por el lecho de los torrentes. Cuando llega el verano, (que es la estación de lluvias) los torrentes alcanzan una corriente impetuosa, y el viaje en automóvil, ya de suyo arriesgado en tiempo seco, se torna no solo peligroso, sino completamente irrealizable.

Dormimos en La Quiaca, en una de las catorce casas de que se compone el pueblo a la que muy pomposamente denominan el «Hotel Español». Cuando se hace de día, previo contrato con dos indios que apenas si entienden el castellano, continuamos el vi je montados en mulitas indias y en raquíticos asnos, que son las únicas cabalgaduras capaces de trepar por los caminos de la cumbre.

Al cruzar la frontera, el Prefecto de Villazón (primera población boliviana) nos somete a un riguroso reconocimiento. El examen de nuestra documentación se verifica minuciosamente, porque Bolivia está en período revolucionario, y el Gobierno quiere tomar medidas contra posibles incursiones. Pero como la caravana que hemos formado se compone de tres españoles, una chilena, un turco, un argentino, y un boliviano afecto al nuevo régimen, más los dos indios que nos sirven de guías, no inspiramos sospechas, y podemos seguir nuestro camino, recorriendo 39 kilómetros en una vagoneta, merced a la galantería de uno de los ingenieros que verifican el estudio del ferrocarril Atocha-Villazón.

En Yuruma, —un des poblado donde trabajan unos indios bajo las órdenes de los ingenieros del ferrocarril —volvemos a montar en nuestras mulas. El camino es arisco, seco, abierto entre cerros pelados donde la única vegetación que perdura son grandes matas de unos cardos gigantes que llegan a alcanzar alturas de tres y cuatro metros. Se ven muchos rebanos de llamas, de mirar estúpido, y largas cabezas expectantes, que caminan con pausa, cargadas de mineral, bajo la mirada vigilante de indios desaharrados. De vez en cuando, salta alguna vicuña, y huye asustada, con la ligereza de sus piernas de corzo. Atravesamos un poblado inca, cuyas chozas de barro achatadas, sucias y malolientes, encuadran alguna vez la cabeza de un indio de largas greñas y primitiva indumentaria que nos mira tan estupidamente como las llamas y como las vicuñas.

El camino es más duro a

cada instante, y desde Nazareno (un pueblo infame que tiene una posada llena de mugre, donde para salvar el estómago nos limitamos a sorber huevos pasados por agua) se estrecha más y más hasta desembocar en el río Suipacha cuya corriente impetuosa atravesamos gracias a las facultades natatorias de nuestras cabalgaduras. Treparamos unos riscos inverosímiles, volvemos a vadear el arriesgado procedimiento de autos, y remontando el cauce de otro río llegamos a Tupiza, ya de noche, para buscar descanso de una jornada de 17 leguas.

Arrebujado entre los cobertores de un lecho duro, llamando al sueño que a pesar del cansancio no quiere concederme el delicado honor de su visita, yo pienso en nuestros conquistadores, en Pizarro, en Almagro, en Fernando de Luque, en los varones esforzados que hace ya muchos siglos hollaron estas tierras, y mi espíritu se prosterna de hinojos ante ellos, anonadado, mudo, invadido por una sincera admiración.

Mariátegui Granados.  
Oruro (Bolivia) Enero 1924.

### Cosas de Marruecos

#### En Casablanca se descubre un contrabando de armas

Los periódicos de Casablanca, llegados últimamente, dan cuenta del descubrimiento de un contrabando de armas, en el que están comprometidos algunos indígenas.

La policía de aquella ciudad tenía confidencias de que en ciertos distritos de la misma, algunos indígenas se dedicaban a negocios sospechosos.

Se decía también que aquellos sostenían activo tráfico de armas de procedencia francesa, importada desde distintos puntos de la frontera.

Con tales antecedentes, la policía practicó un detenido reconocimiento en un establecimiento propiedad de un moro llamado Brahim ben-Mohamed, de origen suesí, quien en un principio, negó su participación en esta clase de negocio.

El jefe de policía, muy al corriente de las costumbres indígenas, ordenó abrir una zanja en el interior del establecimiento, y a una profundidad de 75 centímetros se encontró el cañón de un fusil maúter, envuelto en un estuche de tela engrasada.

Se procedió entonces a reconocer las cajas de municiones, encontrando en una de galletas, la onleta y el mecanismo de un fusil, así como una gran cantidad de cartuchos.

Sobre la caja se leía la inscripción siguiente: «Caja de galletas», «Fragil».

El dueño del establecimiento declaró que de esta forma recibía las armas, esperando ocasión de venderlas a los rebeldes.

Se cree que este descubrimiento permitirá encontrar la pista de otros traficantes contrabandistas, a los que se sigue de cerca.

ELOY SANZ VILLA  
O C U L I S T A  
CANALEJAS, —84.—2.º  
CONSULTA DE 10 A 4

### Del momento.

## Minorías selectas

Se han diferido las reformas en la segunda Enseñanza y vuelve a anunciarse la reorganización de la Escuela primaria. En tono humorístico nos vemos obligados a acoger cuanto se dice de reformas y proyectos de Enseñanza, porque tanto se ha proyectado, tanto se ha dicho por creyentes y profanos de cuestiones de Escuelas y maestros, que resulta delicioso ya, se tome a broma por la opinión, lo de las nunca bastante ponderadas reformas.

Se queja mi entrañable amigo señor Santullano en un bien escrito artículo en «El Imparcial» del silencio con que se lleva la reforma.

Efectivamente, tomandose en serio las cosas, es de tanta transcendencia el asunto, que no debiera resolverse en el silencio de una oficina del Ministerio y sin una amplia discusión pública sobre los principios fundamentales de la reforma.

Pero bien pudiera ocurrir, que como en otras ocasiones, la reforma se limite a aumentar o disminuir una hora de clase, volver a formar otras fichas de vacaciones, señalar una nueva escala de alquileres de casas para los maestros, que en los tribunales de oposiciones a Escuelas aumenten o disminuyan los vocales, y lo esencial, lo fundamental de la reforma, quede diferido para mejor ocasión.

De planes de Enseñanza entendemos todos los españoles. Para qué resolver este gran problema? ¿Que dirían los Gobiernos venideros si quedaba esta cuestión resuelta, que ha de servirles, en unión de las reformas de fomento, para lanzar sus renovadores programas de Gobierno a la opinión?

Los españoles tenemos que pensar muy poco en las reformas sobre Enseñanza. Lo tenemos todo conquistado. Y sino, basta con encargar a media docena de burócratas la solución del asunto. Se publica una nota oficiosa, la masa popular hace que siente un poco interés. Se halla del analfabetismo, del escaso sueldo de los maestros y de los pueblos jurdanos. Y como la muchedumbre de fieles no estuvo nunca capacitada para hablar de misas, resulta un encanto para los reformadores, cualquier proyecto que se publique en la «Gaceta».

Hay un principio importante que gira en torno a la gran reforma de la Enseñanza. ¿Nos lo ha descubierto el Sr. Maeztu?

Es el de la formación de una minoría selecta, con una común formación, que sea capacitada para gobernar, y de la que salgan en fin, nuestros ingenieros, profesores, arquitectos y demás clases directoras de la vida nacional.

Justamente, que siempre ha gobernado la inteligencia. Con que tengamos en España unos cuantos centenares de hombres capacitados para dirigir ¿que falta nos ha-

de combatir el analfabetismo y la incultrura? Al final, la masa popular, cuanto más culta, será más maliciosa y yo creo que piensan bien los que entorpecen el camino de la verdad.

No hace mucho tiempo, que burla burlando, escuchaba yo de labios de un gran pensador, que basta en el mundo, con media docena de pensadores, para guiar a la humanidad. Y, efectivamente, por qué hemos de devanarnos los sesos buscando soluciones a los problemas de la vida, cuando basta que una inteligencia superior nos marque el camino del porvenir.

Hace falta en España, justamente, una minoría selecta que aspire a dirigir la vida nacional. Y lo que nos preocupa a los profesionales de la Enseñanza, son las normas para formar esa minoría que anhelamos.

Latín, griego y geometría es la receta del Sr. Maeztu y filosofía y lenguas vivas añadiría yo a la propuesta del distinguido publicista.

Lo que está deseado, pese a los entusiastas de la Escuela creadora, es que la Enseñanza primaria no padezca de dar una instrucción elemental, de una enseñanza informativa, y que en preciso afinar en la enseñanza secundaria, para seleccionar la minoría que con una formación común, constituya después esa clase directora de que hoy carecemos en España quizás por haber desquiciado en extremo la enseñanza universitaria.

En Rusia, según las informaciones que han llegado a nosotros, se hace actualmente esta selección, eligiendo los mejores alumnos en las Escuelas primarias. Más tarde, en la 2.ª enseñanza, vuelva hacerse otro cernido. La Enseñanza, desde la primaria a la Superior, es gratuita. De esta manera en Rusia, es indudable que llegará a formarse una clase directora con todas las prerrogativas de selección.

Confiamos en que el Directorio dará una solución acertada al problema de la Enseñanza.

G. Mariátegui de Lara

## DE TODAS PARTES

Multimillonario y periodista

Una de las más curiosas figuras complicadas en el escándalo de los petróleos americanos es la de Mac Lean, multimillonario y periodista.

He aquí el resumen de su historia: Hijo de multimillonario, Mac Lean entró al servicio de la «Washington Post» en calidad de reporter «subalterno». Intenta un magnífico auto de carreras a su disposición y de él se sirvió para raptar a la señorita Walsh, hija de otro multimillonario.

Una vez casado, Mac Lean hizo que se hablara nuevamente de él, cuando recibió del rey Leopoldo de Bélgica una cruz de oro para el hijo y haciendo construir para el niño un cochecito blindado y cubierto de una raja de acero.

En esta caja era sacado el niño Mac Lean a tomar el aire acompañado por varios detectives privados, que debían vigilar para que no fuese raptado por los buscadores de rescate.

Diez años más tarde, Mac Lean compró para su mujer uno de los diamantes de María Antonieta, célebre por haber llevado la desgracia a todos sus poseedores.

Algunas semanas después, el niño Mac Lean, no obstante la continua vigilancia de que era objeto, fue atropellado y aplastado por un camión Ford.

un cochecito blindado y cubierto de una raja de acero.

En esta caja era sacado el niño Mac Lean a tomar el aire acompañado por varios detectives privados, que debían vigilar para que no fuese raptado por los buscadores de rescate.

Diez años más tarde, Mac Lean compró para su mujer uno de los diamantes de María Antonieta, célebre por haber llevado la desgracia a todos sus poseedores.

Algunas semanas después, el niño Mac Lean, no obstante la continua vigilancia de que era objeto, fue atropellado y aplastado por un camión Ford.

## BROCHAZOS El conformismo.

El batallador ex-diputado Marcelino Domingo ha dado una conferencia en el Ateneo de la ciudad donostiarra. Fue el tema sugestivo y ameno, «los deberes y derechos de la fatigada inteligencia».

Es natural que, dado tema de tal calidad, tratase de la enseñanza pública, cuestión que conoce muy bien el Sr. Domingo y que en varias ocasiones supo poner las tijeras sobre las cejas.

Sólo voy a fijarme en algo de una realidad desesperante que puso sobre el tapete de nuestras desventuras. El valiente adalid del republicanismo español (el Sr. que este republicanismo es un mito) dijo entre otras verdades como banicas, que diez y nueve millones de hombres (y mujeres) forman el conformismo español que no siente necesidad de nada.

Diez y nueve millones de españoles que adoran al «mi qué me importa», diez y nueve millones de personas que a todo las mayores injusticias encogen los hombros y emiten sus labios un pss... que estufa; diez y nueve millones de humanos, que habitan esta tierra misera de garbanos que no les oíra frío ni calor aunque se hunda la bóveda celeste; diez y nueve millones de individuos que no ven o no quieren ver más allá de sus apéndice nasales y que se muestran con una pasividad y una indiferencia que ponen los nervios como cuerdas de guitarra en tono brillante; diez y nueve millones de seres que no sienten aspiraciones que con todo se aviecen, que ponen la capa según viene el aire, que por norma observan una conducta completamente ecstática.

Para esta forma de la nación sobran las máximas lapidarias de Pitágoras de Mileto y Periandro de Corinto. «Aprovecha el momento oportuno». «Todo es posible a la actividad».

Qué van a aprovechar esos paguatos ni qué muestras de su actividad van a dar, si a todo dicen a nán; todo lo aprehen en justeza, nada les parece mal y son incapaces de llevar la contraria por no malquistarse con Perico o con Juanico. Se lección los bien avenidos con su oficio o su situación lo más mínimo. Ahora que también puede asegurarse que los señores del compromiso son contrarios a las máximas del Marqués de Góngora: «Lo que no quieras para tí...» «Dad a Dios lo que es de Dios...»

¿Ellos molestaros ni sacrificarse por nadie? ¡Basta! Me irados andarramos si fuéramos la su rre de España a los que van a gusto en el machito.

Y no dig que los diez y nueve millones sea una onomatopéya al medio; pues es seguro que van que dando pocos hispanos que sientan verdadera atracción hacia los grandes ideales que han de poner a los pueblos al nivel de una cultura sublime, regerera lora y reabilitadora en todas las órdenes de la existencia.



El hombre que no experimenta las sacudidas de alguna ideología, es hombre que todo lo tiene resuelto porque para él no hay problema ni cuestión social.

Ha venido con su vivir, ser éste como sea, no necesita buscar colaboración ni ayuda, porque él nada pretende. Es algo así como un ilota de la antigua Grecia; un ser neutral completamente, que no pretende meterse en camisa, qué digo de onces varas; ni aun en su misma camisa si el vecino se la «pinta».

Yo no soy optimista, ciertamente; y comprendo que nos va invadiendo una especie de enmohecimiento muscular, porque a cada paso se encuentran uno con personas que no opinan, que no saben nada, que dan su parecer y que por mucho que se les apriete se limitan a decir: «Pero, oiga usted: ¿a mí quién me da vela en este entuerto?»

Indudablemente, Marcelino Domingo conoce bien a sus compatriotas.

Tito Livio

SERVICIO DE AUTOMOVILES DE ALQUILER DE Godofredo de Marco Calle de los Estudios, n.º 3 Teléfono 146.—Soria

Opinión de los Socialistas. El partido obrero no colaborará con el Directorio Militar.

«El Socialista», en su número de anoche, contestando a las censuras que pública y privadamente se dirigen al partido socialista por su pasividad en los actuales momentos, y por la cooperación que el socialista Llana ha prestado al Directorio, dice, entre otras cosas, que la intervención de Llana en el asunto de las minas de Almadén, iniciado por el Directorio, de conformidad con las aspiraciones de los obreros, se debió, no a las indicaciones del Gobierno actual, sino al deseo de los propios obreros.

El partido socialista no hace más que seguir su línea de conducta de siempre, la misma de la Unión General de Trabajadores, y tanto aquí como esta procuran, en todos los momentos defender los intereses y derechos del elemento obrero.

Lo mismo en el Instituto Nacional de Previsión, que en el de Reformas Sociales y en las Juntas locales, en las de Trabajo Industrial y en tantos otros organismos, el partido socialista y la Unión General de Trabajadores no han apoyado nunca, ni apoyarán ahora, ninguna política de partido, ni de régimen, y, por lo tanto, se ven libres de toda responsabilidad política. Nadie ignora que nosotros jamás apoyamos a los políticos conservadores ni liberales, pues los Gobiernos que formaron estos partidos, al igual que el actual privaron al pueblo de las libertades ciudadanas, lo cual en aquellos Gobiernos fué un pecado más grave que en el actual, que responde a su tradición y a su temperamento.

Los socialistas no somos monárquicos, ni queremos gobernar con la dinastía reinante, ni con otra cualquiera. Tampoco queremos gobernar, ni gobernarnos, dentro de un régimen republicano, si es que alguna vez llega a instaurarse en España. Y esta conducta la observaremos fielmente en tanto que a otra cosa no nos veamos obligados por las circunstancias.

El partido socialista, cuyas fuerzas tanto pesar, política y socialmente, aspira a educarse en una opinión disciplinada, a fin de que, cuando llegue el momento oportuno, pueda legal y públicamente desarrollar su programa.

AL DIRECTORIO

Pedimos y suplicamos con todo interés y respeto, en nombre de Soria y de gran número de pueblos de la provincia que se resuelva lo antes posible el expediente de información mandado instruir por orden directorial sobre la Administración de los bienes de los 150 pueblos de la extinguida Mancomunidad de Soria y su Tierra.

Por ser un asunto de un extraordinario interés en esta provincia y por haber pasado ya unos tres meses desde que se remitió a Madrid el expediente terminado, rogamos su más rápida y definitiva resolución, para que la verdad y la justicia, hasta ahora en entredicho, se hagan luz y podamos ocuparnos de este importantísimo asunto con la atención y la claridad que merece.

BURGO DE OSMÁ

Conferencias culturales

Por tercera vez han tenido lugar las «Conferencias culturales» que con tan admirable acierto, organizó el señor delgado gubernativo y Junta local de primera enseñanza; viéndose con ellas el gran despertar del auditorio, cuando los locales se ven completamente abarrotados, sobresaliendo señoras y señoras, que, llenas de júbilo esperan ver el papel a que tiene derecho ser considerada en la Sociedad.

Celebranse las mismas en el gran Teatro principal, presidiendo el digno señor alcalde D. Pedro Andrés, comandante don Angel Sánchez, acompañándole en el estrado las distintas comisiones.

La primera conferencia cuyo tema fué «Juventud» estuvo a cargo del competente y joven farmacéutico de esta villa D. Juan J. Izquierdo.

Estudia, detenidamente la voluntad y dice que es el don precioso que Dios puso en cofre de oro a todo ser racional, y que en el que forjar se las mayores ideas, y molde perfecto de sus concepciones. Aludiendo al don dice que es la ligadura que, con mayor precisión, de detalles rebata a todo ser, hermosa flor que nunca se marchita y que con su delicado aroma satura su idealidad a las que aspiran su perfume. Expone que es la mano maestra constructora en aquello que parece imposible y la que con su avasalladora energía lema asperezas, vence obstáculos y exalta fortalezas, coronando sus esfuerzos con el trofeo de la victoria, siendo por tanto inextinguible en los premios y castigos, como es el extirpar de raíz los cánceres sociales, cauterizar heridas y pobladas de gérmenes morbosos.

Exhorta a los padres y maestros a formar la juventud forjadora de la vida, basándolos en dos únicas ideas sanas y buenas: «Dios y Patria» para que sean de una gran prosperidad aportando todos el granito de arena para formar la pirámide gigantesca del orgullo de la raza que es la juventud.

Presenta las lacas sociales con toda su desnudez, terminando su elocución con un canto a lo que debe ser España, si la juventud se prueba a darle la gloria que por derecho indiscutible le corresponde, y lo que en sus tiempos fué, nación, en que jamás pudiese el sol y el ingenio nunca supurado de la raza española.

Sus últimas palabras son acogidas con aplausos y felicitaciones a las cuales puede unir la nuestra desde estas columnas.

La segunda conferencia cuyo tema es «Apicultura» estuvo a cargo de la ilustrada profesora de la Normal de maestras y profesora de la granja apícola del próximo pueblo de Valdenorros.

Para esta interesante conferencia el M. I. Ayuntamiento tenía perdida una peliucha, la cual vino por falta de tiempo, y que es de lamentar, para haber visto el primoroso trabajo de la abeja, una vez que su estudio puede reportar gran beneficio a la industria.

Las primeras palabras de la conferenciante es para evocar un tierno recuerdo a su infancia y educadores con la alusión al veterano maestro jubilado don Victoriano Corral y demás compañeros de las escuelas de esta villa, dedicando un elogio por la preparación y gusto con que se llevan a cabo estas ilustradas conferencias.

Como educadora profesional dice es reserario que los conocimientos que uno posea a los 30 años, sabor transmitirlos a la niñez, con lo cual ellos los adquieren a los 14 años, siendo gloria de un maestro tener discípulos más sabios que sus preceptores.

Entra de lleno en el tema de la disertación manifestando la utilidad que reportaría la apicultura, si se hiciera un esfuerzo por su cultivo y diciendo que en España se pierden 15 millones de pesetas anuales, debido al poco estímulo de su industria que no es por el atraso, cuando de nuestro suelo se llevaron a los Estados Unidos y solo una «beja» valió 500 pesetas.

Lee párrafos de Frey Luis de León en lo que se ve una familia completamente armonizada, respetando a todas las abejas, y ordenando un presideante como le República asesorado de nobles y plén ojos.

Esboza con claridad otros muchos datos, que por falta de espacio no exponemos, y manifestando que el cultivo lo pueden desempeñar como pequeña ocupación, la mujer adquiriendo su título correspondiente en las escuelas profesionales y máxime explotando el trabajo de la misma en las faenas del campo, podrían desempeñarlo por serle más asequible la explotación de la colmena, y hasta de los niños que en la mayor parte de los pueblos los dedican al campo, s cándulos de las escuelas y fomentando como consecuencia, el analfabetismo.

Dada la importancia de la industria de la miel dice el Congreso Internacional de Apicultura en París el año 1900, establecieron cátedras en todas las normales de Francia, y en España el Sr. González Besada al dar el Real decreto de colonización de montes, establece se creen Granjas de Apicultura, extendiendo esta enseñanza a la mujer en el año 1907, y recientemente en el año 1922 se creó una Escuela-Colegio-Central en la Menca de Madrid, además que a la escuela que ella dirige se concedió una subvención para que la destinase el señor Ingeniero Agrónomo.

Acaba su interesante y amena conferencia, mostrando materiales extraídos de la Granja Apícola de Valdenorros que ella dirige, donándoles a esta Escuela Graduada de niños para que sirva de estudio a los mismos, a la par que formar parte del museo escolar.

Recibió plácemes sin fin y ovaciones repetidas calurosamente, a la cual puede unir la nuestra muy sincera a la vez que le alentamos en la dura tarea que se ha impuesto.

El Corresponsal.

ESCUULTOR-MARMOLISTA CÁNDIDO D. APARICIO Talleres: Valverde, 6. Madrid. CASA FUNDADA EL AÑO 1886. Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles, del país y extranjeros y piedras de granito pulimentado. Peluquería de Vicente Alcázar, Soportales del Colado, 34. Soria.

ANUNCIO

Se venden un molino harinero, sito en el término de Coscurita, con dos juegos de piedras francesas, movidas por turbina y rotil y un motor de gas sobre sistema kirtmy de doce caballos efectivos, seminuevo con sus accesorios.

Para tratar y demás condiciones, dirigirse a Domingo Jiménez y Gabino Yubero, en Morón de Almazán.

Los fuertes temporales en la provincia.

Cinco o seis días ha permanecido lloviendo en nuestra provincia, habiéndose desbordado casi todos los ríos que la cruzan.

El río Duero experimentó una enorme crecida, habiendo subido, en algunos puntos, tres metros sobre su nivel ordinario.

En el barrio del Puente se inundaron varias casas y un edificio denominado el «Molinete». Los vecinos de dichas casas se vieron obligados a abandonar sus moradas.

Las aguas inundaron también los lavaderos y la parte baja de las Centrales hidro-eléctricas, habiendo permanecido varios días sin luz algunos barrios de la capital.

Afortunadamente, no han ocurrido desgracias personales. Las aguas del Duero han arrastrado gran cantidad de madera, unas doscientas gallinas y un cerdo.

En el inmediato pueblo de Garray donde está la confluencia de los ríos Duero y Tera, las aguas inundaron el camino denominado la Manguardía, quedando incomunicados los pueblos de Canredondo, Tardesillas, Dombellas y Santervás de la Sierra.

Casi toda la vega de Buitrago y Fuentescaños, así como la de Añaviej, ha sido inundada por las aguas, causando enormes daños.

En Almazán, el agua ha rebasado la creterera de Soria. En Vinuesa también se ha desbordado el río, arrasando gran cantidad de árboles.

En Burgo de Osma desbordáronse los ríos Uero y Ablón, quedando incomunicada dicha villa con La Rasa.

Por noticias recibidas de San Esteban de Gormaz, se sabe que el río Duero ha experimentado una crecida no conocida desde el año sesenta. Se han inundado varias casas y bastantes sembrados, siendo los daños de bastante consideración.

El pueblo más castigado ha sido Arganza, que a consecuencia de haberse desbordado dos ríos cerca de San Leonardo, quedó aislado e inundadas la mayor parte de las casas del agregado Arganza, cuyo vecindario ha sufrido grandes pérdidas.

Las aguas arrastraron un puente inundando los campos de aquella comarca.

Hasta ahora no se tiene noticia de que hayan ocurrido desgracias personales, pero los daños causados por el temporal son de mucha importancia.

Ayuntamiento Constitucional DE BURGO DE OSMÁ

Accediendo a lo que la Corporación municipal de esta villa tenía solicitado, en su deseo de dar facilidades a los ganaderos de esta región para el mejoramiento de la raza caballar, el Sr. Jefe del Depósito de Caballos Sementales de la Quinta Zona Pecunaria se dignó conceder la instalación en esta localidad de una parada oficial, compuesta por dos caballos sementales de raza Postier Bretón, de tres años de edad y hermosa estampa y sangre, cuya apertura comienza el día 15 de marzo continuando por tiempo de ciento cinco días fijados como periodo para la cubrición de las yeguas que a tal fin se presenten, de 9 a 11 de la mañana y de 3 a 4 de la tarde, habiéndose establecido en los locales de la Plaza de Toros, y de cuyas ventajas no duda esta Alcaldía han de procurar aprovecharse los ganaderos que deseen beneficiar sus intereses. Los derechos de cubrición son gratuitos, 3-10

Llegada de nuestro Director.

Ayer en el tren de la tarde llegó a Soria nuestro querido Director Don Mariano Granados.

A recibirle acudimos además de numerosos amigos y familiares, todos cuantos intervinimos en la redacción y composición de LA VOZ DE SORIA.

Al volver a tener entre nosotros, y al posesionarse de nuevo, de la dirección de LA VOZ, le testimoniamos una vez más nuestro fraternal cariño, felicitándole por sus triunfos literarios y jurídicos, uniéndonos a las generales felicitaciones que recibe.

En estas columnas seguirá exponiendo nuestro Director las interesantes impresiones que ha recogido de su largo viaje por América del Sur.

DE LOS PUEBLOS

La Fiesta del árbol en San Esteban de Gormaz

Formados los 350 niños y niñas, dirigidos por los Maestros, llegaron a la Plaza Mayor, a donde se hallaba el Ayuntamiento y pueblo yendo en cabeza el señor Delegado.

Allí se cantó el himno a la Bandera; dirigiéndose a la Parroquia y desde allí a la Plaza Nueva donde fueron decididos los árboles y a continuación disertó el respetable párroco D. Agapito Izquierdo de manera elocuente, indicando la conveniencia de plantar muchos árboles.

Nuevos cánticos alusivos al acto ejecutados por niños y niñas, sirvieron de entremés y da principio el señor director de la Escuela Graduada don Casto Abad, explicando con sencillez los alcances y valores sociales de la fiesta. En párrafos elegantes y sentidos compara la vida del árbol para que nuestra conducta sea un espejo de la de él en elevar los corazones al cielo.

El Maestro D. Manuel Palomar hace uso de la palabra tratando de este acto, haciendo historia de la fiesta en España y otros países; estableciendo un parangón entre el reino vegetal y el animal, siguiendo con un llamamiento a la opinión para aunar todos los esfuerzos y contribuir a que la escuela sea eminentemente práctica y agrícola y con gran maestría puso de manifiesto las consecuencias de la desaparición del arbolado. Una caudalosa ovación y nutridos aplausos premiaron con justicia al conferenciante.

Seguile en uso de la palabra el otro Maestro de la Graduada don Pablo Palomar, haciendo un inventario de los beneficios que reporta la abundancia del arbolado y la labor eminentemente patriótica que representa para España la repoblación de los montes y cañeros, insistiendo

con firmeza en aconsejar se hagan eras y siembras de bellota u otros vegetales y terminando con un discurso pa como nuestra conducta al respeto y amor al árbol. Aplausos y ovación del pueblo bien merecida.

Siguen alternando niños y niñas de diferentes grados constituyendo un cuadro en verdad digno de la mayor alabanza. Pedro Delgado de 12 años, Bonifacio Burgos de 11 años, Constantino Corlivos de 11 años, Alonso de 8 años, Julia de Diego, María Cruz Rico, Alejandra Omedo y Marina Martín de 10 años; todas a cual mas simpáticas y bellas. Cucharon muchos y merecidos aplausos que resulado estuvieron todos.

D Luis Hernando Bocos, persona de singular cultura, en la comuna de estos pueblos, respondiendo a indicación de los señores maestros hizo un brillante resumen con la elocuencia con que acostumbra a expresar su pensamiento siado una verdadera epílogo de la fiesta.

También el señor Delegado en ciudades y breves frases expresó su cariño por la fiesta, alabando a los pueblos que tienen impulsos y arres para emprender el buen camino de perfeccionamiento. Tiene fe en que esta villa es un pueblo con espíritu progresivo y que legará a ser grand; por el que muestra sincero cariño que nosotros sus habitantes procuramos corresponder como merece.

Se repartieron con profusión dulces y frutas a los niños. Felicitamos al Ayuntamiento y organizadores.

El Corresponsal.

NOTICIAS

Señor Alcalde Mayor.

Estas noches, con motivo de la crecida del Duero, se han repetido los clásicos «apagones» y ya siendo hora de que nuestro Ayuntamiento proporcione alumbrado suplementario a la ciudad, que el dinero que existe en las arcas municipales debe emplearse en ésta y otras mejoras urgentes.

Se asegura que en los jardines de la casa de don Marqués del Valdivia va instalarse en breve un kiosko de bebida y como dicho lugar es un paseo público en donde suelen jugar los niños, protestamos de esa arbitrariedad.

Protestamos también de que las terneras sean exportadas fuera, pues anoche mismo sin ir más lejos, se llevaron bastantes muertas.

Esperamos que las autoridades ordenen retirar los escombros de la plaza de San Esteban y se gasten unas pesetas en arreglar el adoquinado y las aceras de las calles.

Anciana merda.—Al descender de la caballería que montaba la anciana de 67 años, Francisca Monroy García, natural de Villanueva de las Altas Torres (Valleolid) tuvo la desgracia de rom-

Si quiere V. saber cual es la casa que vende en mejores condiciones

Le recomendamos visite el comercio de tejidos LA NUMANCIA DE

Juan Mejino

CANALEJAS 90.—SORIA

Es a casa, a partir del 2 de Enero, podrá a la venta gran variedad de artículos de temporada de invierno, con grandes rebajas.

Nadie ignora la cotización del mercado algodonero, el aumento considerable que vienen sufriendo, tanto los artículos de lana como los de algodón. Sin embargo, es a casa, debido a las grandes existencias que tiene en depósito, está dispuesta a vender a precios que no admite la competencia.

Véase precios de algunos artículos que se pondrán a la venta: Pellizas castor, superior forro lana, 18.50, peretas, camisetas punto liso crudas, a 2.25; idem idem clase superior 2.75; idem idem inglés, algodón fusel, a 4.75; idem alfeta fo-color, a 5; idem flanela, gamuza, guelloy puños, 3.50; idem otomán, gran moila, a 9.50; corte de traje a 12.

Grandes rebajas en géneros de abrigo para señora y caballero Se liquidan 200 restos de infinidad de artículos con el 50 por 100 de rebaja.

Casa especial en géneros blancos. Sábanas desde 6 pesetas. Tela blanca desde 21.50.

Para convocarse, no dejen de visitar esta casa.

perre una pierna siendo inmediatamente conducida al Hospital Provincial.

**Españoles.—Teatro Principal.**—Todas las sesiones que ayer se celebraron en el Coliseo Soriano estuvieron concurridísimas. Se proyectó en primer lugar la cinta del natural titulada «El mar de hielo». A continuación se representó la primera jornada en cinco partes titulada «El Castig del Cielo o Sodoma y Gomorra», que fué unánime y justamente elogiada por el público que la consideró como una de las mejores películas que se han visto en Soria.

Hay se representará la segunda jornada de esta magistral cinta que está considerada como la octava maravilla de la cinematografía.

**Palace Cinema.**—El nuevo empresario de este moderno salón Señor La Mata ha permanecido varios días en Madrid contratando importantes series por cuya razón ayer jueves no se celebró sesión.

Una de las nuevas cintas contratadas es la hermosa película titulada «Nathu el Sabio», transcripción cinematográfica de la obra del famoso escritor alemán T. E. Lessing, interpretada por el eminente artista de la pantalla Werner Krauss.

Esta grandiosa cinta se proyectará el sábado y el domingo próximo.

**El auto-correo de el Burgo.**—El digno Jefe de la Administración Principal de Correos de Soria D. Godofredo Gómez García, nos comunica en atento B. L. M. haberse modificado el horario de la conducción de Soria a Burgo de Osma y San Esteban de Gormaz. El automóvil correo saldrá ahora de Soria a las 15:30 para llegar a la estación de San Esteban de Gormaz a las 19:24.

**Luis Herrera.**—Se ha posesionado de la importante Secretaría del Ayuntamiento de Castro-Urdiales (Santander) nuestro querido amigo y compañero don Luis Herrera, que en unión de su distinguida familia marchará en breve a su nuevo destino.

Desearnos al simpático amigo grandes prosperidades en el país Santanderino.

**Tribunales.**—Ha tomado posesión del cargo de Magistrado suplente de esta Audiencia Provincial nuestro distinguido amigo y culto letrado Don Alfonso de Velasco.

Reciba nuestra felicitación.

**El mercado de Soria.**—Con bastante animación, se celebró ayer el mercado semanal, registrándose los siguientes precios:

Trigo puro (ánega), 18,50; centeno, 14,50; cebada ladilla, 12,50; idem caballar, 11; avena, 8,50; yeros, 18; guijas, 17; lentejas pardas, 17,50; cuocos, 18; docena de huevos de tasa 2, pesetas.

**¿Será un infanticidio?**—La Guardia civil del puesto de Navaleno realiza activas gestiones para descubrir al autor o autores de un infanticidio ocurrido en dicho término municipal y punto denominado «Las Pzozas», en donde días pasados fué encontrado abandonado un feto humano.

**Los caminos vecinales.**—La «Gaceta», en su número de ayer, publicó, entre otras, una real orden de Fomento disponiendo que los caminos vecinales cuya construcción haya comenzado con seis meses de anterioridad a este decreto, pasen a figurar al final de la relación de caminos.

En lo sucesivo, todo camino vecinal que haya comenzado a construirse sin subasta, será eliminado del plan general.

**La Fiesta del árbol en San Esteban.**—Con gran solemnidad se ha celebrado en la importante villa de San Esteban la Fiesta del árbol asistiendo las autoridades, el Delegado Gubernativo y un enorme gentío.

**Natalicio.**—Ha dado a luz felizmente un precioso niño la señora doña Josefina Jadraque, esposa de nuestro estimado amigo el Inspector de Subsistencias don Luciano Izquierdo.

Tanto la madre como el recién nacido continúan en perfecto estado de salud.

También ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa de nuestro estimado amigo el apoderado del Banco Hispano Americano don Manuel Arribas Blanco.

Reciban los venturosos padres nuestra felicitación.

**Viajeros.**—Han salido para su residencia de Ciudad Real nuestro estimado amigo don Emiliano Casajús y su distinguida esposa doña María Sanchiz, hijos del conocido comerciante de esta plaza don Anastasio.

Ha regresado de San Sebastián el joven e inteligente médico don Domingo Manrique.

**Pago de haberes.**—Desde mañana queda abierto el pago de los haberes personales de los maestros de esta provincia, pudiendo hacer efectivo también, los que no lo hayan hecho, el material del cuarto trimestre del actual ejercicio.

**El Ferrocarril de Soria Castejón.**—Ayer recibió un telegrama del Vizconde de Ezá Don Ramón de la O. den comunicándole que en la sesión de ayer informó favorablemente el Consejo de Estado la construcción del ferrocarril Soria Castejón.

Como es sabido, desierta la tercera subasta de este ferrocarril puede el Estado empezar por administración las obras, dedicando a ello parte de la fuerte consignación que hay en los Presupuestos para la construcción de ferrocarriles.

Celebramos la noticia y esperamos que se ultimen las gestiones con éxito satisfactorio.

**Defunción.**—Ha fallecido en Abejar el niño Juan Manuel Jiménez de diez y seis meses de edad, hijo de nuestro querido amigo Gordiano Jimenez a quien damos nuestro sentido pésame.

## LA BOLSA

### COTIZACIONES

INTERIOR.....	71'35
EXTERIOR.....	87'40
AMORTIZABLE 5 POR 100	95'40
AMORTIZABLE 4 POR 100	90'00
BANCO DE ESPAÑA.....	565,50
BANCO HIPOTECARIO.....	227,00
BANCO RIO DE LA PLATA	50,000
TABACOS.....	0 0,00
EXPLOSIVOS.....	370,00
AZUCARERAS ORDINARIAS	31,75
NORTES.....	317,00
ALICANTES.....	317,00

### COTIZACION DE MONEDA

FRANCOS.....	41,70
LIBRAS ESTERLINAS.....	33,18
FRANCOS SUIZOS.....	00 00
LIRAS.....	00'00
FRANCOS BELGAS.....	32'25
DOLARES.....	07,75
MARCOS.....	000,
ESCUDOS PORTUGUESES.....	0 00
PESOS ARGENTINOS.....	0'00
CORONAS CHECAS.....	00'00

### AGENCIADENEGOCIOS

de  
**Nicolás Hernández**  
Facilita toda clase de datos que se le interesen.  
Aduana Vieja, 2.—SORIA

**FORD**  
El automóvil Universal  
Pesetas 4375 sobre wagón Barcelona  
AGENTE PARA LA PROVINCIA DE SORIA  
**GONZALO RUIZ**  
Taller de reparaciones y stock de piezas FORD.—SORIA  
Antes de hacer sus compras, consulte precios y modelos en esta agencia

## Información telegráfica

MADRID 28.

### Consejo del Directorio

A las ocho y media de la noche terminó el Consejo del Directorio.

El encargado de la oficina de la Prensa dió la referencia de lo ocurrido en la reunión, manifestando que a ella habían asistido los subsecretarios de Guerra y Hacienda. En el Consejo se trató como se había anunciado, de la cuestión de los presupuestos, quedando aprobados los provisionales correspondientes a todos los departamentos, excepto a la Presidencia, Marina y Gracia y Justicia.

Los presupuestos aprobados, comprenden los meses de Abril, Mayo y Junio.

Comenzó a trazarse las orientaciones de los presupuestos que regirán desde primero de Julio. En los presupuestos provisionales, no se hace ninguna innovación, pues esto se hará en el presupuesto siguiente obteniendo numerosas economías.

### Visitas al Presidente.

El señor Primo de Rivera, recibió varias visitas, entre ellas la del Alcalde de Bilbao que le habló de asuntos relacionados con el somatén. También visitó al Presidente, el encargado de negocios de los Estados Unidos. Otros visitantes fueron: el Alcalde de Velez Rubio para asuntos locales y don José Laporta, para hablarle de aranceles y exportaciones.

El General Nouvilas recibió a los señores Barriobanco y Serrano Batanero que fueron a solicitar del Directorio el indulto del sindicalista apodado «El poeta». El General Nouvilas, dijo que el directorio estudiará el asunto.

### Contra un banco.

Algunos periódicos aseguran que se ha presentado ante la autoridad judicial una denuncia contra el Banco de Castilla. Los denunciantes son los Bancos Español de Crédito, Urquijo, y Banca Arnus y el escritor lo firma don Melquíades Alvarez.

Se dice que el Juez ha admitido la denuncia.

### Los prisioneros de Abdel Krim.

Algunos periódicos publican un telegrama de Melilla diciendo que por confidencias recibidas con carácter fidedigno, se sabe que 73 españoles prisioneros de Abdel-Krim se encuentran sin novedad en el cautiverio.

### Disolución de la Junta de Defensa Nacional

Mañana, se publicará en la «Gaceta» según informes autorizados, un Real decreto disolviendo la Junta de Defensa Nacional del Reino, y encargándose de llenar sus funciones al propio Directorio.

Se justifica esta medida por no admitir demora el despacho de asuntos importantes que se habían encomendado a dicho organismo que está pendiente de reorganización.

### El descanso de la Prensa.

Se publicará también un Real decreto en la «Gaceta» de mañana recordando a las autoridades la prohibición de enviar por correo desde las siete de la mañana del domingo hasta igual hora del lunes, informaciones procedentes de Madrid. Motiva esta medida lo ocurrido con el suceso del domingo último en que se infringió el descanso dominical, estableciendo competencia perniciosa entre las agencias. Se hará responsable de esta infracción, no solo a las Agencias, sino a los periódicos que publiquen tales noticias.

### Noticias de Melilla.

El parte oficial de Africa, dice que en la posición de Vernier, fué herido de un disparo enemigo el teniente del tercio don Pedro Valdes, ocasionándole una lesión de carácter menos grave. En el resto de los campamentos, sin novedad.

### Los moros luchan desnudos.

De la harka que los pasados días molestaba, y algo más, a las fuerzas encargadas de abastecer las posiciones de Tizzi-Assa, formaban parte muchos indígenas que entraban en fuego sin otra ropa que la que nuestros padres Adan y Eva usaban para andar por el paraíso.

Este inconcebible deseo de no estropear la indumentaria, que no pasó desapercibido para nuestros soldados, se ha comprobado más tarde por algunos cálares de rebeldes encontrados en las proximidades de aquellas posiciones.

Todos estaban desnudos completamente. Algunos llevaban atada a la cintura una cuerda de esparto, que utilizaban más tarde sus compatriotas para retirarlos con cierta facilidad, del lugar

donde habían caído para siempre, atravesados por el plomo de nuestros disparos.

### Caída de un hidroavión

Comunican de Melilla que el martes, un hidroavión que había ido a aquella zona para presenciar las prácticas de Artillería en la costa, sufrió una avería en el motor, viéndose obligado a «amerrizar».

Sus tripulantes, el teniente señor Valle, y el alférez señor Colomer, fueron recogidos, ilesos por una goleta danesa.

### Bombardeos aéreos.

Dicen de Tetuán que, a pesar del temporal de Poniente, se elevó la escuadrilla aérea de servicio. Los aparatos bombardearon las fortificaciones enemigas, cerca de Magán, M'Ter y Bad-Tasa.

### Fuego contra los rebeldes.

Las baterías de Tauriat-Tauxat hicieron con eficacia fuego contra concentraciones rebeldes situadas en la orilla izquierda del Kert.

También las baterías de Tizzi Assa hicieron fuego sobre grupos rebeldes que se acercaban, y que fueron dispersados.

### Concentraciones enemigas.

Se observan pequeñas concentraciones enemigas frente a las posiciones de Imalaten, Tifarauin y en el Kert.

### Luz en Chafarinas.

Han sido dotadas de alumbrado eléctrico las islas Chafarinas.

### Párroco muerto

PALENCIA.—En el pueblo de Antillo de Campos, cuando decía misa el párroco Baltasar Villafranco, en el momento de la celebración, se le cayó encima la cornisa del Altar mayor, dejándolo muerto en el acto.

### Contra un Barranco

BILBAO.—El Juzgado del Ensanche, estuvo en la cárcel a tomar declaración al Director del Banco de Edificación, Francisco Perelló y al cobrador del mismo detenidos en virtud de denuncia por irregularidades en el funcionamiento de dicho Banco.

### Amor hasta la muerte

Comunican de Barcelona que hace algún tiempo, Encarnación López tuvo en Madrid relaciones íntimas e ilícitas con Joaquín Bravo. Estas relaciones terminaron hace dos o tres meses, y al reñir, Encarnación dijo a Joaquín que le mataría sin piedad, si, después de dejarla, se echaba otra amante.

Joaquín se fugó a Barcelona, entablando relaciones con otra joven.

Encarnación, su ex amante, se enteró y fué a Barcelona para cumplir su trágica promesa.

Ayer, por la mañana, en la calle de Telxas, Encarnación se encontró con Joaquín, a quien acompañaba su hermano Francisco, que es guardia de Seguridad.

Encarnación se encaró con Joaquín, a quien dijo que si no abandonaba a su nueva amante, cosa que debía de prometer en el acto, le mataría.

Joaquín se dió a la fuga, y Encarnación, que no quiso aguantar la burla, exasperada, sacó una pistola e hizo un disparo contra el fugitivo; pero erró la puntería y el proyectil alcanzó al guardia de Seguridad que resultó muerto.

### Ya hay Gobierno en Francia.

PARIS.—A las seis de la tarde llegó Mr. Poincaré al Eliseo, manifestando que la crisis ministerial estaba resuelta pues Mr. Millerand había aceptado el encargo de formar nuevo Gabinete. Mañana presentará la lista del Gobierno.

### Los reyes de Rumanía a España

Se afirma que los reyes de Rumanía aprovecharán su viaje a París para hacer una visita a España.

Según esta información, los reyes de Rumanía marcharán a Madrid el día 29 de Abril y estarán oficialmente cuatro días en la capital de España.

Después, y de incógnito recorrerán diversas poblaciones españolas.

Dicen de Londres que a consecuencia de la niebla, se a bordaron frente a la costa de Dungeness, el vapor alemán «Heindel» y el japonés «Tokofuku Maru».

Este último se hundió rápidamente.

De sus 38 tripulantes, sólo pudieron ser salvados por los marinos del vapor alemán, quince.

### La huelga inglesa.

LONDRES.—Los patronos de los astilleros han aplazado hasta primero de Abril el lock out, con el fin de que los sindicatos huelguistas puedan recapacitar sobre la conveniencia de cesar en la huelga.

### Una inundación.

NAPOLIS.—A causa de la lluvia se desbordó el río Caneto inundando la ciudad y ocasionando el hundimiento de varias casas.

La población de Amlé, está completamente aislada a consecuencia de la inundación.

### Muerte de un almirante

ROMA.—Ha fallecido el ex ministro de Marina Almirante don Leopoldo Católica. Su muerte ha sido muy sentida.

FABRA

### BAR IDEAL

#### Torcuato Martínez

Especialidad en Vermouths y Cervezas. Aperitivos, café y licorosos. Exclusiva de sellos de caucho, firmas auténticas, fechadores, placas para sepulturas, calles y oficinas.  
Cansajías 50.—Soria.

### Ama de cria

Casada de 26 años de edad, con lecho fresco desea criar en su casa, para ir firmar, en Lubbis, Juan Lafuente.

Tip. Sucesor de F. Jodra.—Soria



**“IDEAL”**

La más grande maravilla que vieron los siglos en máquinas de escribir.

Primera a alta precisión y funcionamiento cronométrico.

No comprar sin conocerla antes.

Ventas a pequeños plazos mensuales.

DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA

**Otto Streitberger**

Apartado de Correos, 335.—Barcelona

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN SORIA Y PROVINCIAS

Seis meses 4 pesetas Un año 7 50 pesetas

EN EL EXTRANJERO

Seis meses 8 pesetas Un año 15 pesetas

LA VOZ DE SORIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD

En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas. En segunda plana, de una a cinco líneas 1 25 ptas. Planas enteras y medias planas, comunicados y anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm 73—Imprenta núm 45

Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

LA VOZ

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 155 y 1'80

TARJAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO CAFES TOSTADOS AL DIA

La fama de Aragón

ALMACEN DE VINOS AL POR MAYOR Y MENOR

Miguel Navarro

Esta Casa sirve sus pedidos a domicilio con los mejores vinos del campo de Cariñena y comarcas de Borja, claretes finos de mesa de Manzanares y Valdepeñas

FERIAL, NUMERO 6.—SORIA

TELÉFONO NUMERO 132

LA VENECIANA

ZARAGOZA

Fábrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.

Informes en Soria:

DON JOSE VICEN VILA

La Oriental

Almacén de Coloniales al por mayor y menor.

Sucesor de P. Llorente

Fábrica de Jabón y Chocolate.

Depósito de Alcohol desnaturalizado de 90°, en botellas precintadas de un litro.

Estudios 2 y 4—Teléfono 54, Soria.

IMPRESA DE SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NUM. 14—SORIA

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonados, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc. etc., se encarguen.

Banco HISPANO--AMERICANO MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES:

ALBACHETE, ALCANTARA, ANTEQUERA, BADAJOZ, BARCELONA, BILBAO, CAJERES, CABRA, CADIZ, CALATAYUD, CARTAGENA, CASTELLON DE LA PLANA, CORDOBA, CORUÑA, EJEA DE LOS CABALLEROS, ESTELLA, FIGUERAS, GRANADA, HUELVA, HUESCA, JAEN, JATIVA, JEREZ DE LA FRONTERA, LAS PALMAS, LINARES, LOGROÑO, MADRID, MALAGA, MERIDA, MURCIA, OLOT, ORENSE, PALMA DE MALLOCA, PAMPLONA, RONDA, SABADELL, SALAMANCA, SANTA CRUZ DE TENERIFE, SANTIAGO, SEVILLA, SOBIA, TARRASA, TERUEL, TUDELA, VALDEPEÑAS, VALENCIA, VALLADOLID, VIGO, VILLAFRANCA DE PANADES Y ZARAGOZA.

Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortización documentos de giro. Presa sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes, con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Linea a la Argentina. El vapor INFANTA ISABEL DE BOBON saldrá de Barcelona el día 4 de Abril; de Málaga el 5; y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Linea a Cuba-Méjico. El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de Bilbao el día 16 de Abril de Santander, el 19; de Gijón, el 20; de Coruña, el 21 para Habana y Veracruz. Linea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela, Colombia y Paicific. El vapor LEON XIII saldrá de Barcelona el día 10 de Abril; de Valencia, el 11; de Málaga, el 13 y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Linea a New-York, Cuba y Méjico. El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá de Barcelona el día 25 de Abril; de Valencia el 26; de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Linea a Fernando Po. El vapor ALICANTE saldrá de Barcelona el día 15 de Abril; para Valencia, Alicante y Cadiz, de donde saldrá el 20 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás islas intermedias y Fernando Po. Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala en esta línea. UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA

Don Epifanio Ridruejo Barrero

CANALEJAS, 25 Y 27. No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la Compañía concede a sus verdaderos representantes. Rechazad a los llamados agentes o informadores de esta Compañía.

Barreteria y Taller de Serrajería de CLAUDIO ALCALDE

En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en herramientas para toda clase de oficios y materiales para construcciones. Extenso surtido en canas de hierro y de madera, colchones para camas y telas para estos; lavabos, batería de cocinas. Material de agricultura en general, vertederos «Agulla» y «Barro-cillo» y todo lo concerniente a piezas de repuesto, tanto de fundido como de forjado. Alambres, material eléctrico y otros muchos artículos propios de esta rama, que no se enumeran. Consultad precios, FERIA, 14.—SORIA



Maquinas de coser y bordar WERTHEIM

MESA CANTOS REDONDOS, PATENTE 52.337. Mueble eclipse, patente 53.537.

Venta de estas máquinas y de hacer media pieza de recambio para ambas y para todo los sistemas de máquinas.

SEÑOR ZAPATA

Plaza Mayor n.º 6, Burgo de Osma. Dirección General en España: Avda. 9, Barcelona. Apartado de Correos 727

EL BARATO

Nuevo Comercio de TEJIDOS y PAQUETERIA DE

RICARDO SANZ

CABALLEROS 3.—(CASINO de LA AMISTAD) ALMAZAN

La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.

Especialidad en paños, retores, pañería, lanería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones, lonas y estopas.

Pañolería, y se. boinas, gorras, corsés, confecciones para caballero señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases

GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS

Antes de comprar no dejen de visitar esta casa en la seguridad de obtener una gran economía sus compras, e inmejorables artículos

PRECIO FIJO



MAQUINAS DE ESCRIBIR "ERIKA"

La preciosa máquina de viaje y oficina, de fama mundial. Pesa 3 kilos 800 gramos

Es plegable. Sorprendentes adelantos. Posee todas las perfecciones de las máquinas de altos precios.

DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA OTTO STREITBERGER Apartado de Correos, 335—Barcelona.

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL

Angel Pérez Baraza

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna belga y alemana.—Explotación y clasificación general de primera materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas. Almacén: Carretera a Madrid, frente a la Estación. Despacho: Canalejas 45, Teléfono 121.—SORIA

E. MATEO

Fábrica: Sanz del Río, 8. Despacho: Canalejas, 49. Teléfono, 49. SORIA

FARMACIA Y LABORATORIO

DEL Dr. Carrascosa Droguería.—Aguas minerales.

Especialidades Farmacéuticas. Ortopedia.—Fenformerta. Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc. Canalejas, 72. SORIA

El amor de los amores

Original de Ricardo León

A pura abnegación sonaron estas palabras en los oídos del ciego, y juzgando vencer más adelante la heroica negativa de Felipe, vino a preocuparse con más diligencia en las bodas de Isabel, que se habían señalado para la víspera de San Juan.

Dióle a Tazarín, por arras de tales bodas, conforme tenía resuelto, la semana, vecina de la huerta, y aperos de labrar, y un carro llamante, y una yunta de bueyes colorados, con rojizas melanas y sonoros esquilonas; todo ello a título de padrino en los futuros desposorios, y con la noble idea de ayudar al mozo para que éste, con su esfuerzo y ganancia tuviera un día casa aparte y hacienda propia. Hizose tan copiosa donación ¡oh maravilla! con el

benaplácito de doña Juana, y aun fué voluntad de la señora prevenir el fausto suceso como madrina y protectora de Isabel, regalando a los novios un abundante ajuar. Pelayo Crespo desenterró unas onzas peluconas salvadas antiño del naufragio de su hacienda, y hasta Felipe trajo de la villa obsequios muy vistosos. Nunca imaginara el pobre Tazarín, ni en los alegres sueños de su prospera mocedad, que él, huérfano y humilde, nacido en una cabaña, sin otro caudal que su persona, lograra un día, un magífico día de júbilo y de sol, venir a tan florentísimo estado y casarse con la moza más gentil de la comarca y verse en posesión de tantos dineros y mercedes, apadrinado por señores, llevado y traído en lenguas y palmas como el mortal más dichoso.

Prodigios eran éstos de la benigna voluntad con que el señor de la torre cumplía sus altos propósitos. Luego de practicar el bien, tornaba el ciego a las estancias del espíritu con un suavísimo descanso, limpio de toda tristeza, embriagado en un puro placer de sentimiento y de oración. Buscaba entonces

la soledad, y en ella se sumergía largas horas, puesto de hinojos en la capilla bañada de silencio, deleitándose con estas y otras blandas penitencias.

En aquellos instantes todas las cosas del mundo le parecían yugos de su vida y estorbo de su afición, pues quisiera tener el alma libre y sola para embeberse en el ancho pensamiento de la eternidad.

Recordaba, a modo de ejemplo y disciplina, los años pasados y los placeres de su vehemente juventud, los viajes y aventuras y galanteos, los triunfos en la corte, las alegres bodas y el momento en que la noche oscura cayó para siempre en sus ojos distraídos.

Juzgose aquel día como el más desventurado ser de la tierra; el espanto de la sombra, la desesperación, la impotente angustia, estuvieron a punto de acabarle, y acabado hubiera a no sostenerle en tan duro trance el amor de su esposa y la ternura de Isabel. Sus ojos ciegos se desataron en copiosas lágrimas; cerrados para siempre a la luz, abriéronse de par en par a las ardientes aguas del dolor; pero aquellas lágrimas, las primeras que vertía des-